

# Множить вклад в ускорение

## Встреча Н. Н. Слюнькова с избирателями

МИНСК, 24. (ТАСС). Трудящиеся Советской Белоруссии, как и все советские люди, принимают активное участие в осуществлении перестройки. Курс на ускорение социально-экономического развития, выдвинутый апрельскими (1985 г.) Пленумом ЦК КПСС и развитый XXVII съездом КПСС, находит широкую поддержку в реальной воплощении в конкретных делах рабочих, колхозников, интеллигенции. Трудовая энергия масс, их энтузиазм, мастерство в поиск приносят первые зримые плоды. За десять месяцев объем промышленного производства возрос в республике на 7,2, производительность труда увеличилась на 6,7 процента. Неплохо завершают первый год пятилетки труженики сельского хозяйства. Собрано по 25 центнеров зерна с гектара, получен рекордный — 209 центнеров — урожай картофеля, возросли закупки молока, мяса, яиц. Выполнили планы десяти месяцев строители, работники железнодорожного и автомобильного транспорта, сферы бытового обслуживания.

Весомый вклад в реализацию намеченного внесли трудящиеся города-героя Минска. Его промышленность досрочно, 28 октября, выполнила план десяти месяцев по объему реализации продукции и выпуску важнейших изделий, обеспечив весь прирост объемов производства за счет повышения производительности труда, без увеличения потребления проката черных металлов и тепловой энергии.

Вместе с тем — и это отчетливо осознают в республике — на большом и сложном пути ускорения сделаны пока лишь первые шаги. Перестройка еще только разворачивается, только набирает силу. И ход ее зависит от каждого, от его отношения к делу, от его прибавки в работе. Этот процесс требует от всех ломки стереотипов, сложившихся стереотипов мышления и действий, устоявшихся привычек, предполагает широкое развитие инициативы, поиск нестандартных подходов к решению возникающих проблем, повышение личной ответственности за порученное дело.

Деловой, взвешанный разговор об увеличении вклада трудящихся города в республику в ускорение социально-экономического развития страны состоялся сегодня на встрече избирателей Минского Советского избирательного округа с депутатом Верховного Совета СССР, кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС, первым секретарем ЦК Компартии Белоруссии Н. Н. Слюньковым. Во встрече приняли участие представители трудовых коллективов Первомайского и Советского районов белорусской столицы.

За полтора месяца до встречи в трудовых коллективах были вывешены объявления и ящики для вопросов и предложений.

Поступило около 200 писем и записок трудящихся, содержащие пожелания в критиче-ские замечания, направленные на ускорение перестройки, успешное решение производственных задач и социальных вопросов, укрепление дисциплины и порядка.

Это позволило лучше почувствовать настроение людей, глубже проникнуться их заботами, дало возможность депутату узнать мнение всех, кто пожелал его высказать, наполнило разговор вопросами, представляющими широкий общественный интерес.

Перед избирателями с речью выступил Н. Н. Слюньков. Политбюро ЦК КПСС, правительство СССР настойчиво и последовательно проводят стратегический курс перестройки, сказал он. Разработан и начал осуществляться ряд крупных мер экономического, социального, организационно-политического характера. Они направлены на ускоренное развитие ключевых отраслей экономики, совершенствование индустриальной политики и структуры общественного производства, системы управления и хозяйствования, на демократизацию всей нашей жизни, усиление борьбы за социальную справедливость, а в конечном итоге — на дальнейший рост благосостояния советских людей.

Недавно состоявшаяся шестая сессия Верховного Совета СССР приняла Закон о Государственном плане экономического и социального развития страны на 1987 год. Главное внимание в нем уделено более полному привлечению в действие долгосрочных факторов роста общественного производства. План полностью отвечает стратегическому курсу XXVII съезда КПСС, соответствует заданиям двенадцатой пятилетки. Важным его достоинством является то, что впервые в нем в полном объеме разработаны комплексные социальные меры, направленные на дальнейшее повышение народного благосостояния и охватывающий все стороны жизни советских людей.

Проанализировав итоги развития республики за десять месяцев, Н. Н. Слюньков подчеркнул: перелом в работе обозначился. Но если рассматривать достигнутое критически, с позиций требований XXVII съезда

КПСС — а мы обязаны только так оценивать сделанное, — то непременно надо добавить: перелом обозначился не так заметно, как хотелось бы. Результаты получены в основном за счет укрепления трудовой, государственной и плановой дисциплины, наведения порядка, то есть за счет резервов, которые, как говорится, лежат на поверхности. Глубинные же резервы, связанные с действием долгосрочных стратегических факторов роста, только начинают использоваться.

Оратор остановился на проблемах ускорения научно-технического прогресса, интенсификации производства, повышения технического уровня и качества выпускаемой продукции. Меры в этом направлении в республике осуществляются, однако их темпы, их качество этой работы нельзя признать удовлетворительными.

К концу пятилетки удельный вес капиталозатрат на реконструкцию и техническое перевооружение за счет сокращения нового строительства намечено довести в Белоруссии до 73 процентов, что даст возможность дополнительно направить на приобретение оборудования 1,2 миллиарда рублей — около 600 миллионов рублей — на строительство жилья и других объектов социального назначения. На такой же уровень выходят и Минск. В то же время ряд коллективов, в том числе и Первомайский и Советский районы в целом, отстают от этого показателя. Между тем треть оборудования здесь, как и в промышленности города, эксплуатируется по десять и более лет, а на некоторых предприятиях устаревших станков и механизмов почти половина.

В этой связи важное значение приобретает производством оборудования собственными силами. У минчан здесь есть немалые резервы, они могут и должны поднять удельный вес собственного станкостроения в объеме товарной продукции.

Много упущений и в использовании оборудования. Сейчас в Минске во вторую смену трудится немногим более трети рабочих, в третью — около шести процентов. Городу установлено задание: к концу года довести коэффициент сменности работы оборудования до 1,9, что позволит высвободить около 20 процентов рабочих мест. Однако, если не принять срочных мер, оно может быть сорвано. Выступающий подробно проанализировал подготовку к переходу на многосменный режим работы. В республике завершаются проработка и согласование в союзных органах программ по интенсификации производства с учетом ленинградской инициативы, сказал он. Важно не упустить время и задействовать все возможности.

Вы знаете, товарищи, как остро был поставлен на XXVII съезде КПСС вопрос о техническом уровне и качестве продукции, продолжал депутат. Это не случайно. Партия выдвинула его на передний край своей экономической политики. Не подняв коренным образом качество продукции, мы не добьемся ускорения в развитии страны.

В республике за десять месяцев выпуск изделий высшей категории уменьшился на 1 процент. Из-за несоответствия лучшим мировым аналогам лишены Знака качества ряд моделей автомобилей, вычислительных машин, телевизоры, некоторые другие изделия.

Анализируя причины сложившейся ситуации, Н. Н. Слюньков подчеркнул: в партийных организациях, трудовых коллективах не произошло круглого поворота к вопросу качества, он не поставлен в центр всей их деятельности. В выступлениях прозвучала критика в адрес руководства производственного объединения вычислительной техники, у которого в последние годы появлялась успокоенность достигнутым, что привело к потере перспектив в техническом развитии вычислительных машин. В результате они существенно отстали от зарубежных аналогов, с некоторых моделей снят Знак качества. Коллектив немногочислен отстает от выполнения поставленной июньским (1986 г.) Пленумом ЦК КПСС задачи — поднять уровень продукции, соответствующей лучшим мировым образцам, до 80—95, а по новым разработкам — до 100 процентов.

Не догонять зарубежные фирмы, а опережать их — только так должен ставиться сегодня вопрос.

Важно вести эту работу неформально, обеспечить высокую эффективность разработанной в республике системы коренного улучшения качества продукции.

На решение проблем ускорения необходимо усилить влияние науки, подчеркнул Н. Н. Слюньков. Широкие возможности в солидный научный потенциал используется не полностью, работа ведется робко, ее масштабы не отвечают современным требованиям. Современная задача академии — концентрация ее сил и средств на приоритетных направлениях фундаментальных и прикладных исследований в соответствии с по-

требностями научно-технического развития республики, страны в целом, укрепление связи с производством. В этом же направлении должна активизировать свою деятельность вузовская, отраслевая и заводская наука.

Далее Н. Н. Слюньков остановился на некоторых аспектах реализации в республике социальной программы. Особое место в ней отводится решению наиболее острой проблемы — жилищной. В республике находит поддержку инициатива коллектива Горьковского автозавода по обеспечению к 1995 году каждой семьи отдельной квартирой, одобренная Политбюро ЦК КПСС. Есть возможность дополнительно высвободить средства для увеличения строительства жилья за счет лучшего использования действующей мощностей, технической реконструкции предприятий. Намечено активизировать индивидуальное жилищное строительство, в том числе и в Минске.

Наметились некоторые сдвиги в удовлетворении покупательского спроса. По ряду товаров достигнуто насыщение рынка, улучшается качество. Однако до полного удовлетворения спроса населения на высококачественные товары еще далеко. Немало недостатков в организации торговли, бытового обслуживания населения, работе учреждений здравоохранения. Перемены здесь хоть и начались, но идут с большим трудом. Было подчеркнуто особое значение, которое приобретает совершенствование деятельности сферы услуг в условиях интенсификации производства, перехода промышленности на многосменный режим работы. Нужно так вести дело, чтобы столица Белоруссии стала примером организации образцового сервиса. Новые возможности в этом направлении предоставляет принятый шестой сессией Верховного Совета СССР Закон об индивидуальной трудовой деятельности.

Важную роль в решении этих задач призваны играть Советы народных депутатов. Недавно принятые постановления партии и правительства открывают широкие возможности для того, чтобы Советы были полноправными и компетентными органами власти трудящихся, несли ответственность за все, что происходит на их территории.

В выступлениях были затронуты также некоторые аспекты идеологической, политико-воспитательной работы, повышения политической активности, инициативы и ответственности, компетентности в деятельности кадров. Ускорить процесс перемены — значит искать новые подходы и новые ключи к решению проблем не только в социально-экономической, но и в духовной, нравственной сферах, отметил оратор, перестройка — это непримиримый бой всему, что безнравственно, что противоречит советскому образу жизни, образует питательную среду для чуждых нам взглядов и поступков.

Первые результаты этой борьбы уже ощущаются. К примеру, за десять месяцев население республики исправило на полупроцента 302 миллиона рублей меньше, чем в прошлом году. Это положительно сказалось на укреплении дисциплины и общественного порядка, снижении потерь рабочего времени, правонарушений, дорожно-транспортных происшествий. Однако достигнутое — в основном следствие запретов и ограничений, коренного же сдвига в сознании людей пока не произошло. Нужны эффективные меры по формированию убеждений, конкретная, неформальная альтнациональная работа. Столь же решительной должна быть борьба с нетрудовыми доходами, с бюрократизмом, за повышение дисциплинированности и ответственности каждого работника.

Затронув в заключение международные проблемы, Н. Н. Слюньков сказал: чтобы успешно двигаться вперед по пути ускорения социально-экономического развития, нам нужно сохранить и упростить мир. И чем лучше и быстрее мы будем решать масштабные проблемы нашего экономического роста, социального и культурного развития, тем прочнее и надежнее будет основа всеобщего мира на Земле.

Выступившие на встрече фрезеровщик производственного объединения имени В. И. Ленина А. И. Горюшко, главный учетный секретарь Президиума Академии наук БССР В. А. Пилипович, студент Минского радиотехнического института депутат Верховного Совета БССР Г. В. Еремеев, врач первой городской клинической больницы Т. В. Рабцева и другие говорили о важительной силе происходящих перемен, о путях увеличения вклада трудовых коллективов в перестройку и ускорение, их стремлении добиться поспешного переломного темпа, преодолеть негативные тенденции, мешающие продвижению вперед. Участники встречи заявили о своей решимости воплотить в жизнь решения XXVII съезда КПСС.